

政教专刊部主办 组版:李牧 实习编辑:王雅妮 校对:白颖凯 电子信箱:llrbzhjb@163.com

我市持续完善乡村治理体系助推乡村振兴

本报讯(记者 梁瑜)近年来,柳林县庄上镇发扬“支部建在连上”的光荣传统,重点抓好“五办一站两中心”和农村网格的党小组设置,完善基层治理定期分析研判等14项机关日常管理制度,出台9项农村党组织规范化制度,以制度管人、以指标评优,并结合自身实际,细化制定镇村“两个清单”,有序推进软弱涣散村党组织整顿工作,不断提升基层党组织凝聚力和号召力。这是今年持续完善乡村治理体系助推乡村振兴的坚定做法。

近年来,我市以“特色党建品牌”创建推动社会治理向纵深发展,树立了一批“步骤好实施、群众得实惠”的党建品牌,包括提升社会治理类、带动产业发展类、推进精神文明创建类、拓展为民服务类。张家湾村党支部的“小网格撬动大治理”,庄上村党支部的“五新引领”,前元庄党支部的“耕读传家、康养新村”等,形成了“一村一主题,一村一品牌”的党建工作格局,不断扩大党建工作引领社会治理的影响力和带动力。

实施发展增效工程,抓实清收和产业发展,让治理更有支撑。该镇党委以产业兴旺与治理有效是战略实施为两大抓手,扎实推进“清化收”,落实落细“三查两处”工作法,核心围绕“两查四类地”,通过抓专班推进、关键少数、党员群众“三个主体”,创根问底、对症下药,“一村一方案,一事一研判”,从不规范合同中挖潜力,在陈年旧账中“淘金子”,向新增地源要效益,最终为村级集体经济增加积累,为全面推进乡村振兴奠定基础。

大力推动农业产业发展,立足自身优势,通过“党支部+”路径,引导各村用好资源,盘活资产,主导参与实施特色果品、设施农业、订单农业、食醋酿造等“四大类”农业产业项目,确定了前元庄村康养产业为市级乡村振兴示范点,为“十四五”时期实现农业强、农村美、农民富打下坚实基础。

开展乡村治理试点示范。联合组织、宣传、民政、司法、乡村振兴等部门,开展国家级、省级乡村治理示范镇和省级试点县创建工作,全市累计创建乡村治理示范镇1个、示范村6个,省级试点县1个、示范镇2个、示范村13个。汾阳市贾家庄镇、栗家庄乡栗贾庄村、文峰街道建昌村的经验做法入选《全国乡村治理示范镇典型案例(山西篇)》,石楼县龙交乡王家沟村被农业农村部评为第三批全国村级“文明乡风建设”典型案例。同时,我市还涌现出交口“十户联体”、汾阳“联村共建”、临县“扶贫孝心基金”等一批乡村治理先进典型。

据介绍,全市共有2195个行政村(社区)推广运用积分制、清单制、网格化、数字化、接诉即办、村民说事等务实管用乡村治理方式。其中,960个行政村(社区)推广运用积分制,6个县(市、区)整县推进,661个行政村(社区)推广运用清单制,3个县(市、区)整县推进,2040个行政村(社区)推广运用网格化,8个县(市、区)整县推进,275个行政村(社区)推广运用数字化,403个行政村(社区)推广运用接诉即办,538个行政村(社区)推广运用村民说事。



郭炳申 摄

“民星”联袂人气旺 烟火乡村热气涌

——在交城县东坡底乡会立村“村晚”上看什么？

□ 本报记者 郭炳申

“情未了,像春风走来,爱无言,像雪花悄悄离去,彼此间我们也许不曾相识,爱的呼唤让我们在一起……”当27岁的盲人姑娘燕嘉莉在众人的目光中,用手搀扶登台亮相,并一展动人的歌喉,唱响《爱在天地间》时,顿时全场报以雷鸣般的掌声,掀起了“村晚”的又一波高潮。

3月12日晚,一场以“村晚大舞台 民星放光彩”为主题的“村晚”——第十七届会立村乡村文化艺术节暨首届歌曲、戏曲大赛在交城县东坡底乡会立村举行。乍暖还寒的天气挡不住村民们的热情,开赛前,人们早早来到村委大院,井然有序地坐在事先准备好的塑料凳子上,乡村两级干部为老人们围上了象征吉祥如意的大红围巾,每个人脸上洋溢着幸福的笑容,此时,翘首以盼的村民们早已把布置一新的舞台里三层外三层围得水泄不通。

一场激情四射、活力满满的开场舞

《盛世欢歌》瞬间点燃了现场的气氛,也拉开了此次晚会的序幕。紧接着来自覃村花雨萍演唱的《下河东》、会立村张三叔的《卖画劈门》等晋剧曲目,以及一众本地及省内流行歌手李恩义、李莎莎等倾情献唱的《阳光路上》《你看老妹美不美》让晚会现场高潮迭起,一个个接地气的节目轮番上演,华丽的背景、璀璨的灯光和出色的表演赢得了现场观众热烈的掌声。

会立村村民薛大爷说:“在家门口听晋剧,看演出,还收到了一个30元的红包,平生是第一次。特别是今天晚会上,主力队员全是咱们本地的‘熟人’,唱功扎实精神饱满,节目非常丰富,内容也十分接地气。作为我们老百姓来说,特别的高兴。”

此次登上“村晚”舞台的演员都是本地的村民和志愿者。他们自己编排、排练,用亲身演绎将乡土气息、民风民情和人文底蕴呈现在观众面前,展现了新时代

村民的精神面貌和乡村文化新气象。“以前村里的大型活动都是邀请外面的专业演出团队,我们只能充当观众,今晚举行这么盛大的‘村晚’演出活动,我们又当演员,又当观众,存在感满满,心里是非常的开心。”歌曲组一等奖获得者、土生土长的会立村人、“民星”薛亮亮激动地说。

“会立村距庞泉沟国家级自然保护区一步之遥,商贸繁荣,旅游经济红火,村里历来重视文化艺术活动对村民风气的引领作用,多年来坚持举办文化艺术节。今天是会立村的第一届‘村晚’,群众积极参与,让‘村晚’好戏一台接着一台。天气虽然呵气成霜,但现场氛围非常热烈火爆。舞台上表演的是‘民星’,舞台下欢乐的是乡亲,我们将继续探索新模式,为乡村文化装上新引擎,争取给老百姓带来更多更有意义的‘精神食粮’。”交城县文旅局副局长高菲如是说。



随着气温的回升,周末时节,不少家长陪同孩子进行户外活动,亲近大自然,感受亲子快乐时光。图为汾阳市田村童话梦工厂内正在快乐玩耍的青少年。李勇斌 摄



对假冒伪劣“零容忍”

□ 梁英杰

媒体发挥监督作用,曝光侵害消费者权益的行为;市场监管部门迅速行动,对相关涉事企业进行查处;网友提供更多线索,提醒他人谨防上当……一年一度的“3·15”国际消费者权益日前后,从报纸、电视到网络,都会曝光一些涉嫌消费欺诈的案列,这是对不良厂商的一次警示,也是汇集打假智慧的一个契机,让维护消费者权益得到进一步伸张。

假冒伪劣面前,最直接的受害者无疑是消费者,他们花了冤枉钱、买了心烦不说,甚至生命安全都可能受到威胁。近年来,随着消费新业态、新模式的出现,网络直播售假、在线教育机构跑路等成为困扰消费者的新风险。这些侵权乱象,扰乱了社会秩序,影响着消费者的满意度和消费信心,对此必须狠打严打,坚定清除假货、净化市场的决心。

消费安全关乎经济提质增效,只有筑牢消费安全防线,营造更加安全放心的消费环境,消费增长、经济持续健康发展才能有更坚实的基础。对相关部门来说,要坚持对侵害消费者权益的行为“零容忍”,加强对产品质量的源头管控,构建联合激励惩戒等长效机制,针对侵权现象比较集中的领域和热点难点问题,监管的范围都要进一步扩大,方式方法也要进一步创新。对商家来说,要切实承担起社会责任,恪守商业道德,把好产品质量关。对消费者来说,要提升消费安全意识和防范能力,以“不能就这么算了”心态维护自己的权益。

买得省心、用得放心、吃得安心,生活才会舒心。全社会要一起努力,让高质量产品满足大众所需,用高效监管护航大众消费,美好生活才会有更坚实的基础。

“植”此青绿 共“树”未来

——汾阳市杏花村镇“凝聚党建红 共植生态绿”主题党日活动小记

□ 本报记者 李亚芝 通讯员 康二青

春风催新绿,植树正当时。3月12日,汾阳市杏花村经济技术开发区党工委联合杏花村镇机关党支部、上堡村党支部开展“凝聚党建红 共植生态绿”义务植树暨“学雷锋”主题党日活动。50余名党员干部、志愿者参加了义务植树。

“雷锋月”遇上植树节,“党建红”播撒“文明绿”。植树现场,全体党员干部热情高涨、干劲十足、分工明确、相互配合,充分发挥先锋模范作用,挥铲整穴、扶树正苗、培土浇水,在一派火热的劳动中,栽下一棵棵“迎春树”。经过两个多小时的辛勤劳动,110余棵棵桐树苗在春风中昂然挺立,一棵棵树苗为大地增绿,为党旗添彩,展现出蓬勃生机。

此次以义务植树暨学雷锋志愿服务活动为契机,提高了党员参与主题党日活动和志愿服务的积极性,杏花村经济技术开发区党工委与镇村两级支部加强了交流互动,弘扬了植绿、护绿、爱绿的文明新风,全体党员干部提升了环保理念,增强了人居环境整治意识。用盎然新绿践行雷锋精神,用实际行动助推党建引领人居环境整治,践行了“绿水青山就是金山银山”的发展理念。

绿美环境,人人有责,杏花村镇将深刻把握雷锋精神的时代内涵,强化基层党组织建设,深化“党建引领人居环境整治”创建,以深入打好污染防治攻坚战为抓手,以常态化人居环境整治为契机,学习践行“千万工程”经验,久久为功推进美丽宜居乡村建设。紧紧围绕杏花村镇汾阳专业镇建设,树牢生态文明意识,用实际行动共创绿色家园,增添百姓幸福“成色”,绘就专业镇生态“底色”。

抓党建促基层治理能力提升

联合国报告

2022年全球5岁以下儿童死亡人数降至新低

联合国儿童死亡率估算机构小组当地时间3月13日发布的报告显示

自2000年以来,全球5岁以下儿童死亡率下降了51%

一些低收入和中低收入国家的降幅更大

这表明

如果能为包括儿童健康和福祉在内的初级卫生保健分配充足的资源,就有可能取得进展

在2022年,有490万5岁以下儿童死亡

是历史新低

同年还有210万5岁至24岁的儿童、少年和青年失去生命

这些死亡病例大多集中在撒哈拉以南非洲地区和南亚

死亡病例主要是由可预防或可治疗的原因造成

如早产、出生时的并发症、肺炎、腹泻或疟疾

新华社发(程硕 制图)

警惕！睡眠呼吸暂停低通气综合征

□ 王尚宏

睡眠障碍是指睡眠觉醒过程中表现出来的各种功能障碍,睡眠质量下降是人们常见的主诉,成年人中长期各种睡眠障碍者多可至15%以上;其中,睡眠呼吸暂停低通气综合征为睡眠呼吸障碍的一大类,患病人数最多。

睡眠呼吸暂停低通气综合征起病隐匿,发病率高,严重危害身体健康,目前我国民众重视程度普遍不够,睡眠呼吸暂停综合征是一种在睡眠过程中呼吸可能暂时停止的睡眠障碍。这种睡眠障碍最常见的原因有上呼吸道阻塞,经常以打呼噜、抽动或者手臂抖动结束。睡眠呼吸暂停患者伴有睡眠缺陷,白天打盹、疲劳、心动过缓、心律失常和脑电图觉醒状态。

临床上定义睡眠呼吸暂停,是指在连续七小时的睡眠中发生三十次以上的睡眠暂停,每次的气流终止时间在10秒钟以上(含10秒钟),或者平均每小时低通气次数超过五次,引起慢性低氧血症和高碳酸血症。临床症状可以分为中枢型、阻塞型和混合型,需要到医院做睡眠呼吸检查来进一步诊断。

睡眠呼吸暂停综合征的临床症状有以下几个方面:

睡眠时打鼾,并有时断续呼吸暂停、憋气,甚至有夜间憋醒的情况;早上起来后感觉口干、头痛、头晕;白天感觉疲倦、嗜睡,工作效率下降、记忆力下降,工作容易出现失误,比如汽车驾驶员在驾驶过程中出现嗜睡、疲惫,容易引发交通事故等;夜间起夜频繁,夜尿增多。

如何判断有无睡眠呼吸暂停综合征?大多数睡眠呼吸暂停综合征患者,对自己的鼾声规律不得而知,一般很难觉察到自己是否有呼吸暂停。以下三个方面的问题,将帮助做出初步的自我判断:(1)你是否正在面临着下面这样一些苦恼:即使在白天不适合睡觉的时间、场合,你也无法抵挡困倦并能进入梦乡;在白天你总是困倦思睡;即使是睡觉之后也不能令你精神抖擞;总是感到疲劳、失眠。(2)你是否在睡醒的时候经常感到胸闷或呼吸困难?(3)你的睡伴是否发现你在睡觉时鼾声很大并出现憋气、呼吸暂停等现象。

如果回答“是”,那么初步判断您可能存在睡眠呼吸暂停低通气综合征,需要到医院进行睡眠监测检查。

怀疑患有睡眠呼吸暂停综合征怎么办?怀疑患有睡眠呼吸暂停综合征可用便携式睡眠呼吸监测初筛仪检查,该方法经济、操作简便、接受度高,一部分患者可通过监测结果诊断阻塞性睡眠呼吸暂停(OSA)及初步判断OSA的严重程度。

多导睡眠图(polysomnography, PSG):确诊睡眠呼吸暂停综合征的金标准,判断类型,病情分级。

治疗原则:一旦患者被诊断,医生会给予患者个性化的治疗方案;医生将根据患者的病情程度和个体差异,从一般性治疗、药物治疗、口腔矫治器治疗、手术治疗和正压无创通气治疗中选择最合适最有效的方案。医生对每例患睡眠呼吸暂停综合征者均应进行多方面的指导,包括建议减肥、控制饮食和体重、适当运动;纠正和治疗引起睡眠呼吸暂停综合征或使之加重的基础疾病;

戒烟酒、慎用镇静催眠药及其他引起或加重睡眠呼吸暂停综合征的药物;侧卧位睡眠,适当抬高床头;白天避免过度劳累——从生活各个方面都给予有利于疾病治疗的指导和建议。对于一些轻中度的睡眠呼吸暂停综合征患者,特别是有下颌后缩者,会指导其接受口腔矫正器的治疗,此治疗对一些不能耐受持续正压通气不能手术或手术效果不佳者也可以试用,也可作为无创呼吸机治疗的补充治疗。而合并有鼻、咽部疾病的轻、中度的睡眠呼吸暂停综合征患者,或者儿童患者来说,手术治疗也是可选治疗策略之一,需要注意的是虽然有部分成人患者能得到改善,但手术治疗的远期疗效还有待提高。

目前公认的成人OSA患者的首选治疗方法是正压无创通气治疗(CPAP治疗)。通过正确的正压无创通气治疗后,OSA患者出现睡眠期鼾声、憋气、间歇性缺氧状况消失,血氧饱和度正常,白天嗜睡明显改善或消失及其他伴随症状如抑郁症状显著好转或消失,相关并发症如高血压、冠心病、心律失常、糖尿病和脑卒中等得到改善,那就意味着睡眠呼吸暂停综合征疾病得到了控制。

(作者单位:山西省汾阳医院)